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— Cinto de seguranga: O cinto de seguranga é um dispositivo
essencial para a seguranga dos ocupantes do veiculo em caso de
acidentes. Ele evita que os ocupantes sejam projetados contra as
partes internas do veiculo ou langados para fora em colisGes. Usar

corretamente o cinto de seguranca é uma medida eficaz para redu-

zir o risco de lesGes graves e fatais em emergéncias.

— Airbag: O airbag é um dispositivo obrigatério em veiculos fa-
bricados a partir de 2014. Em casos de colisdes com forte impacto,
0 airbag, que é uma bolsa de ar, é acionado e se solta do painel, pro-
tegendo o térax e a face do condutor e do passageiro dianteiro. Esse
dispositivo adicional oferece uma camada adicional de prote¢do em
conjunto com o cinto de seguranca.

— Freio ABS: O sistema de freio ABS (Antilock Braking System)

também é obrigatério desde 2014. Ele evita o travamento das rodas to entre os pneus e a superficie da estrada ¢ otimizada, proporcio-

durante as frenagens, permitindo que o condutor mantenha o con-
trole do veiculo e reduzindo o risco de derrapagens em situacdes
de frenagens bruscas e repentinas. O ABS ajuda a melhorar a esta-
bilidade e a segurancga do veiculo, principalmente em condigdes de
baixa aderéncia.

Ergonomia

Ergonomia é uma ciéncia que se dedica ao estudo da relagdo : °''“
© eficiente.

entre o ser humano e a maquina. Seu principal objetivo é propor-
cionar maior conforto e seguranca aos usuarios, considerando suas
necessidades e caracteristicas fisicas.

Um exemplo do avanco da ergonomia pode ser visto na varie-
dade de opgdes de regulagem do banco do motorista nos veiculos
modernos. Essas multiplas op¢des de ajuste permitem que o con-
dutor adapte o banco de acordo com sua estatura, preferéncias e

conforto, resultando em uma experiéncia de condugdo mais agra-
davel e ergondmica. Dessa forma, a ergonomia contribui para me-

Ihorar o bem-estar dos usudrios, reduzindo a fadiga e o desconforto
durante a condugéo.
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As causas dos acidentes de transito estdo associadas a trés
principais fatores:

— Falhas mecanicas do veiculo: Defeitos ou problemas no fun-
cionamento do veiculo podem levar a acidentes, caso ndo sejam
identificados e corrigidos a tempo. Falhas nos freios, pneus, dire-
¢do, entre outros componentes, podem comprometer a seguranca
na estrada.

— Erros humanos: As acles equivocadas dos condutores sdo
uma das principais causas de acidentes de transito. Isso inclui des-
respeitar as regras de transito, negligenciar a sinalizacdo, exceder
limites de velocidade, dirigir sob efeito de alcool ou drogas e outras

i condutas imprudentes.

— Problemas nas condig¢Ges da via: As condig¢Ges precdrias das
vias, como buracos, ma sinalizagdo, falta de manutengdo e ilumina-
¢do inadequada, podem contribuir para acidentes, especialmente
em condi¢Ges climaticas adversas.

Dentre as causas humanas, cerca de 90% dos acidentes sdo

- atribuidos a falhas humanas, que podem ser classificadas em trés
. atitudes geradoras:

— Impericia: Falta de habilidade ou experiéncia adequada para
realizar determinada ag¢do no transito.

— Imprudéncia: Comportamentos arriscados e irresponsaveis,
como excesso de velocidade, ultrapassagens perigosas, uso de dis-
positivos eletrénicos enquanto dirige, entre outros.

— Negligéncia: Falta de atencdo e cuidado no cumprimento das
normas de transito, bem como na condugdo do veiculo, podendo
levar a acidentes evitaveis.

Aderéncia

A aderéncia é a capacidade de atrito dos pneus com o pavimen-
to e estd diretamente relacionada a calibragem correta.

A pressdo adequada dos pneus é fundamental para garantir
uma melhor aderéncia, pois ela permite que a banda de rodagem
fique corretamente assentada no pavimento:

Ao manter os pneus com a pressdo adequada, a area de conta-

nando uma maior aderéncia ao solo. Isso resulta em uma dirigibili-
dade mais segura, especialmente em condigdes adversas, como em
pista molhada ou escorregadia.

Além disso, pneus com pressdo correta também desgastam de
maneira mais uniforme, aumentando sua vida util e economizando
combustivel. Por esse motivo, é importante verificar regularmente
a pressao dos pneus e ajusta-la conforme as especificagdes do fa-
bricante do veiculo, garantindo assim uma condugdo mais segura e
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— De quatro a sete anos e meio, deve ser usado o assento de
elevagdo;
—E de sete anos e meio a dez anos, apenas o cinto de seguranga.

Lembrando que, em todos esses casos, o transporte das
criangas se da no banco traseiro.

Em caso de veiculos que n3ao possuem o banco traseiro, é
possivel transportar as criangas menores de dez anos no banco
dianteiro.

Outra excecdo é no caso de carros muito antigos que so
possuem cinto trés pontas na frente.

Nesse caso, é permitido o transporte na frente também, pois

tanto o bebé conforto quanto a cadeirinha sdo projetados apenas
para cintos de trés pontos.

E recomendado que seja, desativado o air-bag caso seja
transportada crianga na frente em uma dessas excegdes.

N&o transporte criangas no seu colo usando o mesmo cinto. Em
caso de acidente, isso pode causar lesGes graves na crianga e até a
sua morte.

6 — Verifique a suspensao do veiculo

Verifique sempre a suspensdo e os amortecedores do carro.

A fungdo deles é manter a estabilidade do veiculo.

Quando gastos, os itens podem gerar acidentes e até levar a
um capotamento.

Isso ocorre especialmente em casos nos quais vocé precisa
frear rapidamente ou em curvas acentuadas.

7 — Examine a diregdao

Folgas na diregdo fazem o veiculo “puxar” para um lado ou para
outro, fazendo muitas vezes que o condutor perca o controle sobre
0 automovel.

Por isso, é sempre importante verificar a diregdo e ndo deixar
ela com nenhuma folga.

Em caso de frenagem, esse tipo de problema se torna ainda
mais grave.

8 — Cheque sempre os freios

Freios gastam com o tempo e, quanto mais gastos eles ficam,
mais demoram para parar o veiculo.

Ndo custa lembrar que isso gera
principalmente em casos de pista molhada.

Dependendo do tipo de freio, vocé terd que fazer uma
manutengdo especifica.

risco de acidentes,

Por exemplo, muitas vezes, a lona do freio de mdo é gastae é

necessario ajusta-la ou trocar o tambor.
Evite também freadas bruscas, pois elas diminuem a vida util
dos freios.

9 — Ache uma posicdo confortavel para dirigir

A posicdo que vocé fica no banco também ajuda na seguranga.

Além de alterar a eficicia do cinto de seguranca, é importante
observar a visibilidade que vocé tem dos espelhos.

Falando do condutor, o ideal é que fique com seus bragos e :

pernas ligeiramente dobrados e com as costas no encosto do banco
dianteiro, em um angulo préximo de noventa graus.

Ou seja, nada de andar deitado ou colado no volante.

Quando vocé esticar os bragos seu pulso deve tocar o alto do
volante sem dificuldade. Se isso ndo ocorrer, aproxime o banco.
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Isso evita que a sua coluna seja sobrecarregada e lhe dd mais
agilidade se precisar fazer alguma manobra.

10 - N3do coloque objetos obstruindo a visdo dos retrovisores

E muito comum as pessoas colocarem malas obstruindo a visdo
do retrovisor interno.

Isso é perigoso, pois elimina uma das hipdteses de visdao do
motorista.

Quanto aos retrovisores externos, é importante que o motorista
conheca os pontos cegos deles.

E, em caso de manobra na qual ndo ha certeza se tem algum
veiculo ou pessoa no pontocego, éindicado aguardar ou movimentar
a cabega ou o corpo para ver além e garantir a segurancga de todos.

11 - Previna imprevistos

Nunca se sabe quando surgira a frente do veiculo uma crianca
correndo atrds de uma bola, mas podemos prevenir acidentes ao
reduzir a velocidade.

Pense que ndo custa nada redobrar a atengdo, em especial
perto de escolas.

12 - Mantenha o foco e a concentragao

Muitos acidentes ocorrem porque os motoristas estdo falando
ou mexendo no celular, ou até mesmo porque estdo trocando de
estac¢do de radio ou abrindo uma garrafa de agua.

Vale lembrar que falar ou mexer no celular é multa gravissima,
conforme o artigo 252 do Cddigo de Transito Brasileiro.

“Art. 252. Dirigir o veiculo:

V —com apenas uma das maos, exceto quando deva fazer sinais
regulamentares de bragco, mudar a marcha do veiculo, ou acionar
equipamentos e acessoérios do veiculo;

Paragrafo Unico. A hipdtese prevista no inciso V caracterizar-
se-a como infragdo gravissima no caso de o condutor estar
segurando ou manuseando telefone celular.”

Ou seja, ndo tem porque o condutor correr esse risco e ainda
colocar outras pessoas na mesma situagao.

13 - Nao dirija sob uso de alcool ou outras substancias
psicoativas

N3do aumente as chances de acidentes no transito.

O uso de bebidas alcodlicas e de outras drogas diminui os
reflexos do motorista. Isso sem falar em substancias que provocam
alucinagdes.

E muitoimportante ndodirigir sobainfluéncia de entorpecentes.

Lembrando que esse tipo de ato é crime conforme o artigo 306
do Cddigo de Transito Brasileiro (CTB), passivel inclusive de prisdo:

“Art. 306. Conduzir veiculo automotor com capacidade
psicomotora alterada em razdo da influéncia de alcool ou de outra
substancia psicoativa que determine dependéncia:

Penas —detencdo, de seis meses a trés anos, multa e suspensdo
ou proibicdo de se obter a permissdo ou a habilitagdo para dirigir
veiculo automotor.”

14 - Evite dirigir apds discussoes fortes ou perdas

Muitas vezes, ndo percebemos o quanto algumas situagdes nos
afetam.

DiscussGes sdo um desses casos. Ficamos emotivos e
desconcentrados, o que faz com que ndo cuidemos do transito com
a devida cautela.
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CORTE LONGITUDINAL DE UM MOTOR DE 4 CILINDROS

4%— Tampa do élea

Tampa de valvulas
Eixo dos balancins

Termdstato —— Mola da valvula

‘Ventoinha Vareta da vélvula

de Agua ! = i | Vaolante do motor
Biela

Eixo do
comando
de vélvulas

virabrequim

Cremalheira do volante

Bujdo do dleo

Sistema de Alimentagao

Por meio de pressdo causada por uma bomba, este sistema transporta o combustivel do tanque até a cuba do carburador, atra- vés de
condutores apropriados, de onde é entregue ao motor, em forma de mistura dosada.

Carburador: dispositivo que regula a mistura ar-combustivel na dose certa para o motor. A regulagem é feita manualmente ajustando
a valvula chamada agulha. Atualmente nos veiculos mais modernos, o carburador foi substituido pela inje¢do eletronica.

Injecdo Eletronica: a dosagem do combustivel com o ar pelo sistema eletrdnico dispensa a regulagem manual porque o ma- peamento
programacdo na central eletronica comanda a mistura ar-combustivel em quantidade ideais, garantindo assim menor po- luigdo, maior
economia, melhor rendimento, partidas mais rapidas, melhor aproveitamento do combustivel e ndo utiliza o afogador. Alguns veiculos
possuem a indicagdo SPI ou SFI que é a indicagdo de que 0 mesmo possui um Unico bico injetor que alimenta todos os cilindros e outros
possuem a indicagdo MPFI que é a indicagdo que para cada cilindro possui o seu préprio bico injetor.

SISTEMA DE INJECAO DIGITAL

4N
O] b

Combustivel (dlcool, gasolina, diesel e GNV).

SISTEMA DE ARREFECIMENTO

O motor de combustdo interna é uma maquina térmica, o controle de temperatura do motor é feita pelo sistema de resfriamento ou
arrefecimento.

O liquido de arrefecimento circula sob pressdo por todo o interior do motor. A bomba d’ agua é o componente encarregado de forgar
a circulagdo da agua entre o motor e radiador.
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Os sistemas que proporcionam variar o momento de abertura e fecho das vélvulas e/ou o curso das mesmas sdo denominados siste-
mas de distribuigdo varidveis. Sao exemplos disso o sistema VVT da Toyota ou VTEC da Honda.

SISTEMA DE LUBRIFICACAO

Este sistema reduz o atrito entre as pegas em movimento, no motor, depositando, entre elas, uma pelicula de dleo lubrificante. O
sistema de lubrificacdo é parte integrante do motor e de vital importancia para o funcionamento e vida util dos componentes mecanicos
moveis. Com a colaboragdo do sistema de lubrificagdo o motor pode atingir os graus de desempenho desejado e para isso o sistema conta
com alguns componentes.

O sistema de lubrificagdo ajuda também no sistema de arrefecimento a manter a temperatura normal de funcionamento do motor.

E formado pelos seguintes componentes:

Comando de valvula: a parte mais alta por onde passa o dleo. E também por onde entra no motor, para lubrificar o eixo.Cérter do 6leo: com
a gravidade, o dleo escorre por dutos até este reservatorio. Aqui ocorre seu resfriamento, para voltar a circulagdo. Os aditivos dispersantes, pre-
sentes em todos os lubrificantes evitam a formagao de borra.

Bomba de éleo: aspira e pressuriza o éleo do cdrter, enviando-o sob alta pressdo a galeria principal para ser filtrado e de I3, distribuido
aos drgdos moveis para reduzir o atrito entre pegas, limpar e auxiliar no controle da temperatura do motor. As bombas de dleo, hoje sdo
do tipo duocentricas.

Filtro: retém as impurezas do dleo do motor. Deve ser trocado regularmente, para manter o sistema de lubrificacdo eficiente.

Mancais do virabrequim: para o virabrequim ficar lubrificado e limpo, o éleo é pulverizado sobre este eixo movido pelos pistGes.

Pistdo: o 6leo permite que o pistdo se mova livremente e ao mesmo tempo, impede que as partes metalicas entrem em contato direto. Isso
evita o superaquecimento e ajuda a refrigerar os componentes.

Dutos para o cabegote: é através destes pequenos canais que o éleo chega até o alto do motor e recomeca sua jornada. E importante
gue os dutos estejam livres e limpos.

SISTEMA PURIFICADOR DE AR

Formado pela caixa do elemento do filtro de ar, elemento do filtro de ar, dutos e mangueiras.

Sua principal fungdo é filtrar o ar admitido pelo motor, para que nao haja contaminagdo do dleo e a presenca de impurezas, dentro da cdmara de combustdo.
O elemento deve ser substituido na quilometragem especificada.

SISTEMA ELETRICO

Cerca de 1000 metros de fio unem os componentes elétricos num automaével atual. Todos os fios da instalagdo, a exce¢do das ligages a massa,
a bateria e aos cabos de alta tensdo da igni¢do, apresentam cores diversas, que correspondem a um cédigo de identificagdo. Na maioria dos automo-
veis, 0 codigo estd normalizado a fim de permitir reconhecer rapidamente os diferentes circuitos ao efetuar-se qualquer reparagao.

A bateria atua como reservatorio de energia que fornece ao sistema quando o motor esta parado; quando trabalha a um regime superior da marcha
lenta, o alternador supre todas as necessidades de energia do automdvel e carrega a bateria. Para manter o motor do automdvel em funcionamento sdo
apenas solicitados alguns elementos do sistema elétrico; os restantes fazem funcionar as luzes, limpadores de para brisas e outros acessorios.

Alguns destes, como a buzina, por exemplo, sdo considerados obrigatdrios por lei, sendo muitos outros considerados extras. Instala-
¢do dos diferentes circuitos — A corrente do sistema elétrico de um automovel é fornecida pela bateria — quando o motor ndo esta funcio-
nando — e pelo gerador, normalmente um dinamo que foi substituido por um alternador, que fornece a corrente necessdria para o nimero,
sempre crescente, de acessorios elétricos que os automdveis modernos incluem.

Sempre que o motor estiver parado, toda a corrente utilizada tem a voltagem (tensdo) da bateria (normalmente 12 volts).

Com o alternador em funcionamento, a corrente é utilizada aproximadamente a tensdo de 14,8 volts, exceto a que é fornecida as velas
de ignicdo, que é elevada para mais de 25.000 volts por meio de sistema da ignigdo. Uma das principais fungdes do sistema elétrico consis-
te em produzir a faisca, que permite a explosdo, nos cilindros, da mistura comprimida a gasolina e o ar, além de tornar possivel o arranque
do motor térmico por meio do motor de arranque. O sistema elétrico de um veiculo estd dividido em circuitos, cada um dos quais com
diferentes fungGes basicas e comandos. Sdo eles o circuito de ignigdo, o circuito de arranque, o circuito da carga da bateria, o circuito das
luzes e os circuitos acessorios, por vezes, comandado pelo interruptor da ignicdo e, na maior parte dos casos, protegidos por um fusivel.
Um fusivel fundido (queimado) indica, quase sempre, que had uma avaria em qualquer outro ponto que nao seja o préprio fusivel, tal como
sobrecarga de um circuito (partindo-se do principio de que foi utilizado o fusivel adequado). Os componentes elétricos de um automével
estdo ligados através de interruptores a um dos lados da bateria, estando o outro lado ligado a carroceria ou ao chassi, isto é, a massa.
Deste modo, o circuito de qualquer componente completa-se através da carroceria que desempenha naquele a fungdo de um fio, o do
retorno a massa. Este processo de ligagdo a massa ndo sé economiza cerca de 30 metros de fio de cobre, mas também reduz a possibili-
dade de interrupgdo no circuito e simplifica a localizacdo de avaria e a instalagdo de extras. Recorre-se a fios de diferentes didmetros para
possibilitar a passagem da corrente necessaria, sem causar aquecimento do fio. Assim, na ligagdo entre o motor de arranque e a bateria,
por exemplo, utiliza-se um fio de diametro muito maior que as dos restantes fios, porque a corrente que o atravessa chega a atingir de 300
a 400 A. Nos esquemas elétricos, as cores dos fios sdo normalmente indicadas por meio de letras.
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COMPONENTES PRINCIPAIS DA TRANSMISSAO

SEMIEIXOD
Cada uma das rodas tem
um semieixo acionada
independentemente que
Ie transmite o movimen-
to do diferencial

Planetdrios
e satélites

Eixo de transmissdo

Semeixo!  pinhdo de atague!

DIFERENCIAL

A velocidade de rotacio do eixo de transmissdo é
reduzida para uma velocidade 4 ligacio as rodas
ao diferencial por meio de uma engrenagem de
reducdo, constituidapela roda de coroa e o pinhdo
de ataque. A roda da coroa gira perpendicularmente
a0 pinhdo, de tal forma que a direcio da linha do
eixo de rotagho & desviada segundo um angulo de
90°, desde o eixo de transmissdo , até aos semi-
elxos, situades um de cada lado do diferencial.
Associado & roda da coroa existe um conjunto de
angrenagens - planetarios @ satélites - que per-
mite aos semieixes girar a velocidades diferentes
quando o automdwvel faz uma curva.

Alavanca
Volante
do motor
Eixo
primario Seletor {forquilha)
de mudancas

0% tirantes, alavancas ou \
cabos transmitem a pressio |
do pedal para desembrear

Elxo primdrio S
da caixa de
mudancas

EMBREAGEM

Engrenagens
Uma parte da embreagem estd fixa ao volante do

mator, estando a outra ligada ao eixo primédrio da CAIXA DE MUDANCAS MANUAL
calxa de mudangas. Quando o pedal da embreagem  ap mover-se a alavanca do cimbio, engata-se o par de engre-
estd levantado, estas duas partes estdo unidas. nagens gue proporciona a reduclo mais conveniente, ou seja

a mais adequada relacio entre o regime de rotagdo do motor
e das rodas. O ponto morto desliga a caixa de mudancas da
ambreagem.

Fungdo da caixa de cambio — Um automovel, quando se movimenta ou sobe uma encosta, necessita de um torque superior aquele de
que precisa quando se desloca a uma velocidade constante numa superficie plana. A caixa de cdmbio permite ao motor fornecer as rodas
a forca motriz apropriada a todas as condigdes de locomogdo. Assim, quanto maior for o nimero de rotages ao virabrequim em relagdo
ao numero de rotagdes das rodas, maior sera a forca motriz transmitida as rodas, verificando-se, ao mesmo tempo, uma proporcional
reducdo da velocidade do automdével. Vérias engrenagens sao utilizadas para permitir uma ampla gama de desmultiplica¢des, ou reducdes.

A transmissdo final, ou conjunto do eixo traseiro inclui um mecanismo — o diferencial — que permite as rodas girarem a diferentes
velocidades. A energia mecanica é finalmente transmitida as rodas motrizes por meio de um semieixo existente em cada um dos lados do
diferencial.

Transmissdo automatica — Os automdveis apresentam, geralmente, uma embreagem acionada por um pedal e uma alavanca de mu-
dancas.

Existem, contudo, outros sistemas de transmissdo: transmissdo semiautomatica ou totalmente automatica. No primeiro caso, o moto-
rista apenas tem de selecionar as mudangas; ja no segundo caso, as mudangas sdo selecionadas mudadas por meio de um mecanismo de
comando que funciona de acordo com a velocidade do automdvel e com a utilizagdo do acelerador.

Além da disposicdo de motor dianteiro e tragdo traseira, existem outros sistemas que dispensam o eixo de transmissdo pelo fato de
incluirem um motor que forma conjunta com a caixa de cambio e o diferencial.
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Nos sistemas mais atuais, o pedal do freio estd ligado a quatro rodas, enquanto o freio de mao bloqueia apenas as rodas traseiras, a
alavanca do freio de mdo esta equipada com um sistema de serrilha que permite manter o automaovel travado, mesmo quando se encontra
estacionado. Os freios de tambor sdo desenhados e fabricados de modo que a chuva, a neve, o gelo ou as impurezas de estradas de terra,
ndo tenham contato com seus componentes, ja que a umidade reduz, substancialmente, o atrito entre o revestimentos das sapatas e o
tambor. Contudo, a blindagem que protege o tambor ndo é estanque em caso de imersdo na agua, pelo que, apds a passagem através de
um pavimento inundado, o motorista deverd aplicar o uso dos freios para que o atrito e o calor os sequem.

O sobreaquecimento diminui, contudo, a eficacia dos freios de tambor e, quando excessivo, inutilizara para sempre as suas lonas.
Pode também se suceder uma perda temporaria de eficacia durante uma frenagem prolongada, tal como acontece numa longa descida.

Os freios a disco estdo mais expostos ao ar e dissipam o calor mais rapidamente do que os freios de tambor, sendo por conseguintes,
mais eficazes em caso de sobre aquecimento ou utilizagdo prolongada.

Na maioria dos automéveis de elevada poténcia, os freios de disco sdo utilizados, usualmente, somente nas rodas dianteiras. Um
freio a disco funciona como um freio de bicicleta, que é constituido por um bloco de frenagem de cada lado da roda, os quais as apertam.

O freio a disco de um automdvel também apresenta um par de placas de atrito, as pastilhas; estas, contudo, em vez de atuarem dire-
tamente sobre a roda, atuam sobre duas faces de um disco metdlico que gira solidario com ela.

O tempo que o motorista demora para parar o seu automovel depende da rapidez dos seus reflexos e do tempo necessario para que
os freios imobilizem o veiculo. Durante o periodo de tempo em que o motorista reage ao estimulo — cerca de dois tergos de segundo na
maioria dos casos -, 0 automaovel percorre uma determinada distancia, a distancia de reacgdo.

O quadro mostra as distancias percorridas, durante os tempos de reacdo e de frenagem, por automéveis de dimensdes médias, equi-
padoscom freios de 60% e 80% de eficicia e a uma velocidade de deslocamento de 50 km/h, 80 km/h e 110 km/h.

VELOCIDADE CONSTANTE FREAGEM

A velocidade constante, o peso do Quando os freios s3o aplicados, o
automdyvel distribui-se mals ou me- peso do automdwel ¢ transferido
noS Uniformme. para as rodas dianteiras,

A eficiéncia dos freios devidamente regulados e em boas condi¢Ges devera ser, pelo menos, de 80%; contudo, para obter as distancias
de frenagem indicadas, os pneus devem aderir devidamente a estrada. Normalmente é dificil avaliar a possibilidade de aderéncia ao pa-
vimento apenas pelo aspecto deste e, por isso, é sempre aconselhavel utilizar cuidadosamente os freios em condig¢des de chuva ou gelo.

Teoricamente, o esforgo de frenagem deveria ser distribuido entre as rodas dianteiras e as traseiras, de acordo com o peso que elas
suportam. Esta distribui¢do varia de acordo com o modelo do automadvel (de motor na frente ou na parte traseira do veiculo, por exemplo),
com o numero de seus ocupantes e com a quantidade de bagagem. Contudo, em consequéncia da frenagem, uma parte do peso é trans-
ferida para frente e acrescentada a carga que estdo sujeitas as rodas da frente, reduzindo-se assim a carga sobre as de tras.

Quando se aplicam os freios a fundo, a transferéncia de peso é maior, tendendo as rodas de tras a bloquear-se, o que, frequentemen-
te, provoca derrapagem lateral da parte de trds do automovel. Se as rodas da frente ficarem imobilizadas primeiro, o automével deslocar-
-se-a em linha reta, perdendo-se, contudo, o dominio da dire¢do.

Em pavimentos escorregadios, é mais provavel que as rodas fiqguem bloqueadas em consequéncia de uma travagem a fundo e, nessas
condigGes, o motorista devera sempre utilizar cautelosamente os freios.

Ao projetar o automovel, os engenheiros equilibram o efeito da frenagem entre as rodas da frente e as de trds, tendo em conta a
distribuicdo de peso nas condi¢des médias de utilizagdo. Perda de rendimento — O aquecimento excessivo dos freios, em consequéncia de
frenagens repetidas ou prolongadas, pode provocar a perda da eficacia destes.

O calor origina alteragdes temporarias nas propriedades de friccdo do material utilizado nas pastilhas e nas lonas de freios, tornando
estes menos eficazes a medida que aquecem. Se um freio for sujeito a maiores esforgos que os restantes podera perder mais rapidamente
a sua eficiéncia, do que resulta uma frenagem desigual, capaz de provocar uma derrapagem.

Os sistemas hidraulicos baseiam-se no fato de os liquidos serem praticamente incompressiveis. Uma pressado aplicada em qualquer
ponto de um fluido transmite-se uniformemente através deste. Um dispositivo de pistdo e cilindro acionado por um pedal pode ser utiliza-
do para gerar pressao numa extremidade de um circuito hidraulico, num sistema de freios de um automovel. Esta pressdo do fluido pode
assim mover outro pistdo situado na extremidade oposta do sistema e acionar o freio.

Em geral, a maior parte do esfor¢o de frenagem atua sobre as rodas da frente, ja que o peso do veiculo é deslocado para a frente
quando os freios sdo acionados. Por conseguinte, sdo utilizados nos freios da frente os pistGes de diametro maior.
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ANALISE DAS TRINCAS
Trincas, e algumas vezes empenamentos, podem surgir por ou-

tras causas, que ndo sejam batidas. Podem surgir trincas por flexdo

excessiva ou por esforgo concentrado. A flexdo excessiva ocorre
principalmente quando se carrega o veiculo com cargas elevadas,
ou entdo mal distribuidas. O veiculo, quando se desloca, balanga
a carga. Todo esse esforgo de flexdo é suportado pelas longarinas.

CAMINHOES COM QUINTA-RODA
Sdo assim denominados os caminhdes que possuem em sua

parte traseira, um suporte especial com a forma de uma roda (dai o

nome), sobre o qual se monta uma carreta com a carga em questdo.
O veiculo que executa a tragdo propriamente dita é conhecido pelo
nome de cavalo-mecanico, ou também caminhdo-trator, porque ele
sé traciona. Estes veiculos, quando recebem a carga, tém as suas
longarinas flexionadas para baixo, na zona logo adiante dos apoios
dianteiros das molas traseiras.

CAMINHOES COMUNS

A parte da longarina que sofre maxima flexdo é a que fica entre

a cabine e a carrogaria fechada (furgdes), ou com caminhdes de car-
rocgaria aberta. O tipo de trinca ou tor¢do é o mesmo que o anterior.
As causas comuns sdo carga em excesso ou carga mal distribuida,
em que a maior parte do peso fica na frente da carrogaria.

CAMINHOES BASCULANTES
Nos dois casos anteriores, a flexdo maxima ocorria na parte

de baixo da longarina. Contudo, nos caminhdes basculantes pode

ocorrer o contrdrio.

Ha muitos motoristas que, apds descarregar sua carga, fazem a
manobra do veiculo com a carrogaria levantada. Neste caso, como
ela faz o peso para tras, a sua tendéncia é entortar para cima. O
mesmo poderd ocorrer, se a sua carrogaria for muito comprida, es-
tando em desacordo com a distancia entre eixos do caminhdo.

CHASSI MONOBLOCO

Ou mais corretamente carrogaria monobloco, pois nele ndo

existe chassi e a carrogaria é construida de maneira tal que recebe
todos os esforgos suportando os pesos, durante o movimento do
veiculo. O assoalho, as laterais e o teto da carrogaria sdo construi-
dos de maneira tal que trabalham como se fossem um uUnico con-
junto. A vantagem disso se sente imediatamente no peso, pois uma
carrogaria monobloco é bem mais leve. Ndo pense, porém, que
apenas veiculos pequenos utilizam este sistema, sendo usado até

em grandes veiculos. E o caso de veiculos de carga, em que tanto a ‘

cabina do caminhdo quanto a carrogaria inteira do 6nibus sdo cons-
truidas com base neste sistema.

O USO DE MACACOS

Em se tratando de desentortar chassi, os macacos tém grande
utilidade. Existem varios tipos, que se encontram a venda em casas
de autopecas, desde simples macacos a base do sistema-parafuso,
até macacos hidraulicos, de grande capacidade.

Na foto, por exemplo, mostramos um chassi que recebeu uma

pancada do lado direito. O macaco deverd ser aplicado, entdo, de
maneira que se mostra ao lado, até o chassi voltar quase a posigao
original. O acabamento final sera feito com pancadas de martelo e
ajuda do magarico. Evidentemente, serdo apenas os ajustes finais
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CARROCARIA

E toda a cobertura que proporciona aos ocupantes, a protecdo
adequada contra sol, chuva, vento, poeira, etc. Pode ser construida
separadamente e presa ao chassi, ou pode , como ja vimos, formar
com o assoalho um conjunto monobloco. A carrogaria é fabricada
em chapa de a¢o, podendo ser uma Unica pe¢a ou mais de uma,
soldadas ou parafusadas entre si. Dentro de uma industria de au-
tomoveis, a carrogaria é construida numa fabrica a parte, que se
dedica sé a isso.

AIR-BAG

Considerando acessério, o air-bag é uma bolsa de ar que infla
em caso de colisdo para proteger motorista e passageiro. Atuando
em conjunto com o cinto de seguranga, o air-bag pode reduzir o
risco de ferimentos graves, em caso de impacto consideravel.

O sistema de air-bag é ativado se ocorrer um forte impacto
frontal ou impacto em um angulo até 302 do lado direito ou esquer-
do, o air-bag é inflado em milésimos de segundo.

Assim que a cabeca e a parte superior do corpo do ocupante
entram em contato com o air-bag o gas propelente evacua e amor-
tece o movimento de avango da cabeca e da parte de cima do corpo
dos ocupantes dos bancos dianteiros.

SISTEMA ELETRICO

Cerca de 1000 metros de fio unem os componentes elétricos
num automével atual. Todos os fios da instalagdo, a excegdo das
ligacGes a massa, a bateria e aos cabos de alta tensdo da ignicao,
apresentam cores diversas, que correspondem a um codigo de
identificacdo.

Na maioria dos automdéveis, o codigo estd normalizado a fim de
permitir reconhecer rapidamente os diferentes circuitos ao efetuar-
-se qualquer reparagao.

No sistema elétrico, a bateria atua como reservatoério de ener-
gia e é carregada pelo alternador.

Uma das principais fun¢des do sistema elétrico consiste em
produzir a faisca, que permite a explosao nos cilindros, da mistura
comprimida, além de tornar possivel o arranque do motor térmico
por meio do motor de arranque.

O sistema elétrico de um veiculo estd dividido em circuitos,
cada um dos quais com diferentes fun¢des basicas e comandos. Sdo
exemplos: o circuito de ignicdo, o circuito de arranque, o circuito da
carga da bateria, o circuito das luzes e os circuitos acessoérios.

Os componentes elétricos de um automovel estdo ligados atra-
vés de interruptores a um dos lados da bateria, estando o outro
lado ligado a carroceria ou ao chassi.

Este processo de ligagdo ndo sé economiza cerca de 30 metros
de fio de cobre, mas também reduz a possibilidade de interrupg¢do
no circuito e simplifica a localizagdo de avaria e a instalagao de ex-
tras.

O sistema elétrico é composto basicamente pelos seguintes
elementos:

a) Bateria: alimenta o sistema elétrico com a carga acumula-
da pelo alternador, quando o motor esta desligado, por um certo
tempo.

b) Chave de igni¢do: é uma “chave elétrica” rotativa, dotada de
contatos que permitem ligagdes em dois estagios distintos. E acio-
nada por meio de uma chave metdlica, tipo das de fechaduras, que
é introduzida em uma fenda existente na sua parte frontal.
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